

# 崇真會信仰

周天和

香港崇真會是世界信義宗聯會的成員，可是崇真會的前身是巴色傳道會；他差派來中國傳道的傳教士有來自信義宗的，也有來自改革宗的，因此崇真會在教義、教會體制、以及體制、以及禮拜儀式各方面，都有兩宗混合的跡象。首先我想簡單地申述信義宗的幾個教義重點。

第一、信義宗教會是一個推崇聖經，認它是基督徒信仰與行為之最高準繩的教會。我們曉得，馬丁路德所以對當日的天主教會表示不滿、提出抗議，乃是由於他發覺當日的教會在信仰和生活實踐方面，有好些地方都違反了聖經裡面所明示的真理。在研讀聖經方面，他們以教皇及教會傳統為解釋聖經的最高權威。但馬丁路德根據聖經(參賽六一 6；六六 21；彼前二 5.9；啟一 6 等)認定每一個基督徒都有「祭司」的職位，可以直接到神面前與祂親近，因此也就可以直接研究聖經，並不 需要任何更高權威的指示。

不過，路德也曉得，這種主張可能導致「個人主義」的危險，因此提醒信徒在研究及解釋聖經時，應以古教會所留下來的三大信經為依歸，就是「使徒信經」，「尼西亞信經」(註：此信經乃是針對阿利烏派異端、聖子受造、與聖父不同體之說而作的信經 - 強調基督之位格和神性)、以及「阿他那修信經」(註：此信經揭橥三位一體和詭成人身的信仰)。此外，路德在一五二九年又出版了「大小基督問答」；翌年，即 一五三〇 年信義宗教會再公佈了「奧斯堡信條」。這些都是根據聖經而對基督教信仰所作的扼要申述。它們的作用不是取代聖經，乃是為了幫助信徒有系統地了解聖經的真理，並且在研究聖經時不致陷於「私人判斷」的偏差。

第二、信義宗教會也是強調「唯獨恩典」、「唯獨信心」的教會。事實上，「以信稱義」不是信義宗獨有的信仰；即連天主教也不否認「以信稱義」的教義。可是，信義宗強調「唯獨」以信稱義，「唯獨」靠恩得救(參羅三 28；加三 11；弗二 8,9)。再加上信義宗強調聖經乃是基督教信仰之「唯一」本源，否認教會的傳統與聖經具有同等的權威，因此被稱為標榜三大「唯獨」的教會；即「唯獨恩典」、「唯獨信心」、「唯獨聖經」。信義宗教會一切教導、實際上都離不了這三個基本原則。

保羅在羅馬書、加拉太書、和以弗所書裡面對於唯獨以信稱義，唯獨靠恩得救的信仰有很詳細的闡釋。簡單的說，保羅深信，世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀，沒有一個人能在神面前靠行完全律法而稱義，唯獨藉信心接受神在基督耶穌裡所施的恩惠才能得救。自然，這不是說罪人不必悔改，也不是說基督徒不必有好

行為；因為 信心包涵悔改在內，蒙恩的基督徒行事為人也應該與蒙召的恩相稱 (弗四 1：腓一 27；帖前二 12)。

第三、信義宗教會是一個看重聖禮的教會。信義宗教會與其他復原教會一樣承兩種聖禮，即聖洗禮和聖餐禮。因為這兩種禮儀都是耶穌親自設立的，又是神「恩典的器皿」，意思是說，神藉著有形之物，賜給凡以信心去領受的人屬天的恩惠。按照信義宗的信仰，聖禮不單是象徵性的或者紀念性的儀式，也是神所命定的方法，藉以把祂屬天的恩典和能力賜給我們。洗禮不單是一種象徵的禮儀，也是「重生的洗」；意思就是，凡憑信心領受洗禮的人，在洗禮中蒙神賜予洗淨罪惡、更新生命的恩惠，成為新造的人。聖餐也不單是一種紀念性的禮儀，紀念耶穌的死；它也是神所制定的一種「恩具」，意思就是，在聖餐中，神藉著有形的餅酒，把屬天的赦罪之恩賜給凡以悔改的心領受的人，並且藉此聖禮，加強我們和祂並信徒之間的團契，促進我們靈命的增長。

在上述三方面，崇真會的信仰，基本上都與信義宗各教會相同。不過，在中國大陸的崇真會，在「學道班」和「堅信班」中，向來都以改革宗的「海得堡教義問答」為主要課本，而輔以路德的「基督徒小問答」。可見，就在教義方面，崇真會也雜有改革宗的成分(附註：「海得堡教義問答」乃是改革宗信條中最通行和最有權威的。此信條由同情墨蘭頓和加爾文兩人的神學立場之兩位在海得堡大學任教的年青教授執筆，在 1563 年出版。「本問答語言純粹，符合聖經，秩序井然，神學中和。它的聖餐論及基督的性格論屬於慈運理加爾文派；它的反神人協作主義屬於路德加爾文派，可是它並未顯然主張嚴格的預定論；而在個人的信靠和沉思的天才上，它卻表現墨蘭頓的風格」- 歷代基督教信條第 179-180 頁)。不僅如此，在教會的體制和禮拜儀式上，崇真會更加接近改革宗。無怪乎多年前在香港的一些信義宗教會領袖，認為崇真會乃是「混血兒」，因而拒絕本會在神學教育上互相合作的建議。

論到教會體制問題，我在 1964 年「崇真」創刊號中曾經發表過「從教會體制問題說起」一文。讀者如果有興趣研究這個問題，不妨翻來讀讀。在那篇文章中我詳細分析四種的基本教會體制，即「主教制」、「教皇制」、「公理制」和「長老制」；並且舉例說明我們崇真教會的組織乃是長老制，即改革宗教會的體制。然而純粹的信義宗教會，基本上則屬於「主教制」。崇真會所以採取長老制，乃是因為巴色母會素來都不強調「宗派」信仰，只是實際情形而決定採取最適合於當地信徒的教會體制。由於實際情形而決定採取最適合於當地信徒的教會體制。由於他們當吟認為長老制的組織最適合客家教會，因此便採用了長老制。這樣便叫教牧人員和平信徒在治理教會的事上共同負責；同時也使各地方教會彼此之間能夠組成一個有機的整體，而收合作互助的果效。

至於禮拜儀式方面，崇真會也仿效改革宗的禮拜儀式多過於信義宗的禮拜儀式。我們曉得，馬丁路德改教時，著重於教義方面的改正，對於教會體制問題，除了反對教皇的無上權威以外，對主教制的組織並不反對，結果信義宗教會也便沿用了主教制。同時在禮拜儀式方面，除了反對崇拜聖母馬利亞和古聖徒以外，也盡量沿用當時大公教會的儀式。但慈運理和加爾文則比較激烈，因此在教會行政組織和禮拜儀式上都獨創一格。崇真會受了瑞士和法國的改革宗教會在這方面的影響，因此不僅在教會體制上仿效長老制，在崇拜禮儀上也與天主教迥異，簡化得多，並且容許平信徒在崇拜聚會中擔任主席。這與信義宗其他教會完全由聖職人員一手包辦禮儀的作風大不相同。各位只要參加一次其他信義宗教會的主日崇拜，並且注意他們禮拜堂中聖壇和講台的佈置情形，便可以更加具體地體會到崇真會在這方面與他們的分別。

總上以觀，崇真會在教義方面，基本上與信義宗各教會相同，但在教會體制和禮拜儀式上則與信義宗教會有很大的差別，而接近改革宗。這並不是一件可惜的事，反而是一件值得引以為榮的事；因為這便表明，崇真會自開始的時候便已洋溢著教會合一的精神！保羅說：「恩賜原有分別，靈卻是一位；職事也有分別，主卻是一位；功用也有分別，神卻是一位，在眾人裡面運行一切的事。聖靈顯在各人身上，是叫人得益處」(林前十二 4-7)；又說：「我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜……為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體」(弗四 7-12)。可見，我們的神顯然喜歡祂的子民，各自在其不同的文化背景中，以其獨特的方式去表揚他們共同的信仰，去實施他們在神國度中同心的事奉！我們應該為我們是崇真會是信義宗教會的一員而感謝！求神幫助我們，叫我們能夠「凡事証謙虛、溫柔、忍耐；用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈合而為一的心！」